



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

# Ленинская ИСКРА

№ 6(136) ★ июнь 2021 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Июнь 1921 года*



103 года  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!

Разнообразна была тактика международной олигархии в ее борьбе со Страной Советов. Подавленная победами большевиков на фронтах, ликвидацией «национальных» и прочих центров, иностранная буржуазия пыталась сорвать экономическую политику Советской власти, привести страну к экономической пропасти. Среди различных форм борьбы на этом новом, экономическом фронте опасным орудием международной буржуазии становилась внешняя торговля. Иностранные разведки, используя внешнеторговые и другие деловые связи Страны Советов, нередко засылали на ее территорию шпионскую и диверсионную агентуру под видом «специалистов». Среди иностранных приемщиков товаров в Советской России сплошь и рядом попадались материальные зарубежные шпионы. Ставилась цель разогнать заграничные миссии процентными взятками, выкачать как можно скорее золотой и сырьевый запас, всучить Советской власти всякую рухлядь вместо паровозов, машин, запасных частей и прочих элементов восстановления производства. Вместе с тем возникало больше возможностей для злоупотреблений властью, использования факта службы в ЧК для личных выгод.

Ф. Э. Дзержинский в приказе ВЧК о карательной политике формулировал основные задачи чекистов в новых условиях и недопустимости покрывательства их преступлений, писал о необходимости постоянной товарищеской поддержки чекистов со стороны партии и ответственных перед нею руководителей.

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

Из книги «Феликс Эдмундович Дзержинский: Биография» Редкол.: И.А. Дорошенко и др., 2-е изд., доп. М.: Политиздат, 1983", с. 253-254: «В марте ЦК РКП (б) и СНК РСФСР поставили перед чекистами задачу — выявить и разоблачить подлинных вдохновителей и организаторов кронштадтского мятежа. Выполняя это задание партии и правительства, Петроградская чрезвычайная комиссия и Особый отдел Петроградского военного округа в начале июня 1921 г. раскрыли крупную военно-заговорщическую организацию, так называемую «Петроградскую боевую организацию» во главе с бывшим помециком Таганцевым. Она была связана с руководителями кронштадтского мятежа, которым передавалась шпионская информация о положении в Петрограде, дислокации и численном составе войск гарнизона. Еще во время кронштадтского мятежа в феврале 1921 г. Дзержинский дал указание Особому отделу ВЧК и Петроградской губчека провести тщательное расследование этого дела, раскрыть связь главарей мятежа с империалистическими разведками и внутренней контрреволюцией. Было установлено, что накануне и в самый разгар мятежа руководители «ревкома» во главе с бывшим петлюровским офицером Петриченко и начальником артиллерии бывшим царским генералом Козловским информировали Таганцева и других контрреволюционеров о подготовке и ходе мятежа. Как только начался мятеж, Таганцев поставил своей организации задачу: объединить все контрреволюционные силы и направить их на поддержку мятежников;

вести массовую антисоветскую агитацию на заводах и фабриках, в воинских частях; распространять листовки и прокламации, призывающие использовать любые меры для борьбы с Советской властью. На следствии была установлена связь главарей контрреволюционной организации с эсерами, меньшевиками, а также с американской, английской и французской разведывательными службами. В записке В. И. Ленину 19 июня 1921 г. Феликс Эдмундович сообщал, что это «дело очень большое и не скоро закончится. Буду следить за его ходом». В тот же день в записке начальнику отдела ВЧК Т. П. Самсонову он указал на политическое значение раскрытия заговора, на необходимость срочного выявления оставшихся на свободе заговорщиков, их связей с другими контрреволюционерами».

Из книги Зубова Н.И. «Ф.Э. Дзержинский. Биография». М., Госполитиздат, 1963, с. 243-245: «Летом 1921 года были раскрыты контрреволюционные заговоры в Петрограде, на территории Гомельской, Смоленской и Минской губерний, бандитские формирования на Тамбовщине, в Сибири и на Кубани. В записях Ф. Э. Дзержинского есть пометка, что при ликвидации банд в Тамбове обнаружена главная разведывательная организация главаря банд Антонова. Во главе ее стоял кадет — присяжный поверенный Федоров (псевдоним Горский), поддерживавший связь с кадетами в Москве (Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС). В бандитских шайках активное участие принимали эсеры, меньшевики, буржуазные националисты. На Кубани банды образовали «повстанческую армию», ставившую своей целью захват Краснодара. Во главе петроградского заговора стоял бывший помещик Таганцев — в прошлом участник антисоветской организации, созданной английским шпионом Полем Дюксом. Многие участники заговора были связаны с иностранными разведками, располагали взрывчаткой, оружием, фальшивыми документами и финансировались зарубежными реакционными кругами. Заговором на территории Западной и Северо-Западной областей руководил Борис Савинков, орудовавший в Польше в так называемом «Всероссийском комитете народного союза родины и свободы». Заговорщики, подготовившие вооруженное восстание против Советской власти, финансировались вторым отделом польского генерального штаба и французской военной миссией в Польше. К Ф. Э. Дзержинскому несколько раз обращались «добровольцы» из бывших эсеров с предложением убить Савинкова. «Такие авантюры нам не нужны», — наложил резолюцию председатель ВЧК на очередном предложении по этому поводу. - Я отклонял

эти предложения,— указывал Ф. Э. Дзержинский в другом случае,— так как считаю, что такие авантюры нам никогда никакой пользы причинить не могут.. Ликвидация шпионских и диверсионных организаций в Вознесенске, Одессе, Харькове и Киеве и расследование по этим делам показали, что их участники широко оплачивались из-за рубежа. Центральный повстанческий комитет, созданный петлюровцами в Киеве, разбил всю Украину на 22 района; в каждом из них орудовали вражеские агенты». Поданным Википедии, в боях против отрядов, состоявших преимущественно из одурманенных антисоветской пропагандой крестьян, Тухачевский применял химическое оружие, артиллерию и авиацию. Так же широко использовались такие меры.

Из Приказа Тухачевского № 0116 от 12 июня 1921 года: Приказываю: Леса, где прячутся бандиты, очистить ядовитыми газами, точно рассчитать, чтобы облако удушливых газов распространилось по всему лесу, уничтожая все, что в нем пряталось. Инспектору артиллерии немедленно подать на местное потребное количество баллонов с ядовитыми газами и нужных специалистов. Начальнику боевых участков настойчиво и энергично выполнить настоящий приказ. О принятых мерах донести. Командующий войсками Тухачевский, Начальник штаба войск Генштаба Какурин. Однаков 1921 году применение на войне химического оружия не являлось военным преступлением: Женевский протокол о запрещении его применения был подписан 17 июня 1925 года и вступил в силу 8 февраля 1928 года, ратифицирован СССР в апреле того же года. Архивные документы позволяют с уверенностью заявить, что само применение химического оружия ограничилось несколькими газоснарядными обстрелами с ничтожным количеством снарядов, снаряженных тактической смесью на основе хлорпикрина, газобаллонных атак не проводилось по причине отсутствия подготовленного личного состава и что газоотравленных не обнаружено.

12 июня в Оренбург приехал секретарь ЦК РКП(б) Е.М.-Ярославский, который по поручению ВЦИК на многолюдном митинге в торжественной обстановке вручил представителям оренбургских рабочих Почетное Революционное Знамя ВЦИК и грамоту. Вручая представителям горсовета Почетное Революционное Знамя ВЦИК Е.М. Ярославский сказал: «страна никогда не забудет этого героического подвига и вручает Красное Знамя оренбургским рабочим в полной уверенности, что они понесут его незапятнанным до полной победы трудающимся во всем мире...». «Гражданская война в Оренбургском kraе». Чкалов. 1939 г, стр. 4. В своем ответном обращении к ВЦИКу Оренбургский городской Совет писал: «Имею немецко-революционных рабочих Оренбурга, Совет которых нести пламенный стяг революции незапятнанным и непоколебленным под грозами бурь и битв через все лишения, над всеми препятствиями в царство труда и свободы. Да здравствует власть Советов!».

16 июня образована Аджарская АССР в составе Грузинской ССР. ЦК РКП(б) принял циркуляр о



*В. И. Ленин во время работы III конгресса Коминтерна*

взаимоотношениях партийных и судебно-следственных учреждений, устанавливавший судебную неприкосновенность коммунистов без санкции местных партийных комитетов. Наркомат юстиции выступил с протестом по поводу принятого циркуляра. В январе 1922 г. ЦК РКП(б) опубликовал циркуляр «О взаимоотношениях парткомов с судебно-следственными комиссиями», которым отменялся циркуляр от 16 июня 1921 г. Новый документ декларировал необходимость усиления ответственности членов партии в случае совершения ими преступков, подлежащих ведению гражданского суда или Ревтрибунала. Начала работу Российская Академия художественных наук (РАХН).

21 июня В. И. Ленин подписал декрет СНК «Об организации единой метеорологической службы СССР».

С 22 июня по 12 июля работал III конгресс Коминтерна, в котором участвовали 605 делегатов от 103 партий и организаций из 52 стран. Конгресс выдвинул лозунг «В массы!», принял тезисы о мировом положении и задачах Коминтерна, о тактике и др. К этому времени Советская республика отбила все атаки внешних и внутренних врагов. Международной буржуазии не удалось задушить молодую Советскую республику, которая стала все больше укрепляться. Это имело решающее значение для всей мировой истории и для развития международного коммунистического движения. В то же время международной олигархии удалось подавить ряд крупнейших выступлений рабочего класса капиталистам, стран и сохранить там капиталистический строй. В создавшихся условиях на очередь дня встала задача подготовки рабочего класса к новым революционным боям. Эту задачу выдвинул III конгресс Коммунистического Интернационала. Ко времени III конгресса Коминтерна значительно выросло количество коммунистических партий. В конце 1920—1-й половине 1921 гг. были образованы ком-

мунистические партии во Франции (1920 г.), в Италии (январь 1921 г.), Чехословакии (май 1921 г.), Румынии (май 1921 г.). В июле 1921 г. была создана Коммунистическая партия Китая. III конгресс Коминтерна поставил задачу развертывания всесторонней, длительной работы коммунистических партий в массах, борьбы за завоевание большинства рабочего класса. Конгресс отметил, что социал-демократия, являясь главной опорой буржуазии, помогает ей в борьбе против интересов рабочего класса и всех трудящихся, в укреплении буржуазного строя. Надо было лишить социал-демократию ее влияния, завоевать массы на сторону революции. Без завоевания масс, говорил В. И. Ленин в речи в защиту тактики Коммунистического Интернационала, произнесенной 1 июля на III конгрессе Коминтерна, нельзя сокрушить власть капитала и завоевать диктатуру пролетариата. В. И. Ленин указал пути и средства для завоевания масс на сторону компартий. Для того чтобы завоевать массы на свою сторону, говорилось в постановлении конгресса, коммунистические партии должны принимать самое активное участие в повседневной экономической борьбе рабочего класса, упорно работать в профсоюзах, превращая их в боевые организации рабочего класса и вытесняя из руководящих профсоюзных органов агентов буржуазии — реформистских социал-демократических лидеров. Конгресс предложил компартиям сочетать защиту повседневных экономических требований рабочего класса с подготовкой рабочих масс к борьбе за диктатуру пролетариата. III конгресс заслушал доклад В. И. Ленина о переходе к новой экономической политике (нэпу) в Советской республике и единодушно одобрил доклад и тезисы В. И. Ленина о тактике РКП(б) («Доклад о тактике РКП 5 июля» и «Тезисы доклада о тактике РКП на III конгрессе Коммунистического Интернационала»). III конгресс Коммунистического Интернационала разобр-

лачил и осудил центристов во главе с Серрати в итальянской компартии и капитулянтскую группу Леви в компартии Германии в связи с их грубыми оппортунистическими ошибками, а также «леваккие» элементы этих же партий, создавшие своей сектантской тактикой опасность отрыва коммунистического авангарда от широких масс. Оценивая значение III конгресса и определяя задачи международного коммунистического движения в этот период, В. И. Ленин указывал: «Более тщательная, более солидная подготовка к новым, все более решающим битвам как оборонительным, так и наступательным, — вот в чем основное и главное в решениях III конгресса... Завоевание на нашу сторону большинства пролетариата — вот «главнейшая задача» (заглавие § 3 в тактической резолюции)» (Соч., 4 изд., т. 32, стр. 496). Решающая роль в выполнении этой задачи должна была принадлежать тактике единого фронта. Намеченная В. И. Лениным тактика единого фронта, в основе которой лежало единство действий рабочих, независимо от их принадлежности к той или иной партии, сыграла огромную роль в развитии международного коммунистического движения и в борьбе коммунистических партий за интересы рабочего класса. Международная обстановка после III конгресса Коминтерна характеризовалась, с одной стороны, укреплением Советской власти в России, началом восстановления советского хозяйства с помощью нэпа, укреплением международного авторитета РСФСР, с другой стороны — усилением наступления реакции на трудящихся в капиталистических странах.

В Оренбургской губернии, как и в ряде других, в 1921 году свирепствовал голод. Губком РКП(б) сделал многое по борьбе с голодом. Были созданы комиссии помощи голодающим, организованы питательные пункты. Для беспризорных детей дополнительно открылись детские дома в Илецкой Защите, в Исаево-Дедово и Шарлыке. Комиссии участвовали в сборе пожертвований, заготовке продуктов питания. Осуществлялась эвакуация населения в благополучные районы страны: Орел, Киев, Смоленск, Туркестан. Большую помощь губернии оказали трудящиеся других районов страны, горячо откликнувшиеся на Обращение Центрального Комитета ко всем организациям РКП (б) о помощи голодающему населению. В условиях голода активизировались контрреволюционные банды. Используя недовольство части крестьян-середняков, кулачество организовало ряд вы-

ступлений против Советской власти. Они грабили коммуны и совхозы, убивали коммунистов, комсомольцев, сельских активистов. Пленум губкома партии, проходивший 28 июня, разработал меры борьбы с бандитизмом. Коммунисты усилили разъяснение населению политики партии и Советской власти. В помощь подразделениям Красной Армии были созданы части особого назначения, насчитывавшие более 4 тысяч бойцов, в том числе 400 коммунистов. Вскоре бандитские шайки были ликвидированы. Экономические и политические трудности, переживаемые губернией, оказались на состоянии партийной организации. За годы гражданской войны изменился ее социальный состав, уменьшился процент рабочих. В 1917 году они составляли 41, а в 1921—34 процента. Крестьян стало почти 37, служащих — 24, прочих более 5 процентов. Увеличилось число членов партии с небольшим стажем. К середине 1921 года 80 процентов состава партийной организации представляли коммунисты, вступившие в партию в 1918—1921 годах. Отсталость в промышленном отношении, крестьянский состав населения губернии, малочисленность пролетарского ядра затрудняли мобилизацию масс на восстановление народного хозяйства. Эти обстоятельства ко многому обязывали партийную организацию Оренбуржья. С переходом к мерному строительству появилась необходимость выработать новые методы руководства массами, развязать творческую активность рабочих, направить их усилия на строительство социализма. В связи с этим партия поставила вопрос об отказе от военных методов работы в профсоюзах и переходе к развернутой рабочей демократии. В целях разоблачения троцкистов, а также изоляции их от масс Центральный Комитет партии принял решение открыть дискуссию. Она продолжалась с ноября 1920 до марта 1921 года, охватив все партийные организации. В Оренбургской губернии дискуссия носила острый характер. С 26 января по 2 февраля 1921 года работала пятая губернская партийная конференция. На ней присутствовало 173 делегата, обсудивших доклад о роли и задачах профсоюзов. Ленинскую платформу отстаивали И. А. Акулов, Н. Е. Мутнов и многие другие товарищи. Подавляющим большинством голосов постановили: «присоединиться к тезисам, опубликованным за подписью В. И. Ленина».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.  
Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.